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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG NĂNG LỰC VÀ ĐỔI MỚI CÔNG TÁC THỐNG KÊ 
Thời gian qua, hệ thống thống kê và thông tin kinh tế ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có những cố gắng đáp ứng yêu cầu quản lý, chỉ đạo và điều hành hoạt động của Bộ. Tuy nhiên, trong thời gian dài, hệ thống thống kê ngành chưa được quan tâm củng cố và kiện toàn, đã và đang bộc lộ nhiều tồn tại và bất cập chưa theo kịp yêu cầu ngày càng cao trong công tác quản lý, điều hành của Bộ, nhất là trong điều kiện đẩy nhanh công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn và hội nhập kinh tế quốc tế.
Ngày 26 tháng 6 năm 2003, Chủ tịch nước đã có lệnh công bố Luật Thống kê (số 13/2003/L/CTN). Chính phủ đã ban hành Nghị định số 40/2004/NĐ-CP ngày 13/2/2004 qui định chi tiết và hướng dần thi hành một số điều của Luật Thống kê.
Thực hiện Nghị định của Chính phủ; nhằm củng cố, tăng cường năng lực và đổi mới công tác thống kê, đáp ứng yêu cầu công tác quản lý ngành trong tình hình mới, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu triển khai các nhiệm vụ sau:
1. Trung tâm Tin học và Thống kê:
a) Chủ trì, phối hợp với các Cục, Vụ và cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ hoàn thành việc xây dựng các văn bản dưới đây trong quý II năm 2006:
- Hệ thống chỉ tiêu thống kê chuyên ngành Nông nghiệp và PTNT;
- Chế độ báo cáo thống kê cơ sở để thu thập thông tin thống kê đối với những chỉ tiêu thống kê quốc gia do Bộ Nông nghiệp và PTNT được phân công thực hiện và các chi tiêu thống kê khác thuộc lĩnh vực quản lý của ngành Nông nghiệp và PTNT;
- Chế độ báo cáo thống kê tổng hợp áp dụng đối với Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh về những chỉ tiêu thống kê thuộc ngành Nông nghiệp và PTNT.
b) Hoàn thành việc tập huấn nghiệp vụ thống kê theo nội dung biểu mẫu mới ban hành cho các đơn vị trong ngành trong quý IV năm 2006.
2. Các Cục, Vụ chức năng:
a) Hoàn thành việc xây dựng các văn bản dưới đây trong quý II năm 2006:
- Hệ thống chỉ tiêu thống kê chuyên ngành thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách;
- Chế độ báo cáo thống kê cơ sở để thu thập thông tin thống kê đối với những chỉ tiêu thống kê thuộc lĩnh vực đơn vị được Bộ phân công thực hiện.
b) Hoàn thành việc tổ chức tập huấn nghiệp vụ thống kê theo nội dung thống kê chuyên ngành thuộc lĩnh vực được phân công trong quý IV năm 2006.
3. Vụ Kế hoạch chủ trì, tổng hợp các văn bản nêu tại điểm a, khoản l và khoản 2 trên đây trình Bộ ban hành trong quý III năm 2006.
4. Kiện toàn bộ máy làm công tác thống kê
a) Trung tâm Tin học và Thống kê:
- Hoàn thành việc xây dựng phương án tổ chức bộ máy và biên chế của các bộ phận về thống kê trực thuộc Trung tâm Tin học và Thống kê, trình Bộ trong quý II năm 2006; 
- Khẩn trương tiến hành tuyển chọn, bổ sung cán bộ đủ năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, đảm bảo đáp ứng yêu câu nâng cao chất lượng hoạt động của công tác thông kê ngành;
- Tiến hành điều tra đánh giá thực trạng hệ thống thống kê ngành; xây dựng phương án tăng cường năng lực của cả hệ thống, đặc biệt, là khâu tổ chức, cán bộ; đảm bảo chất lượng hoạt động phù hợp với yêu cầu quản lý ngành trong tình hình mới.
b) Các Cục, Vụ, các doanh nghiệp và cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ và Sở Nông nghiệp và PTNT soát xét lại hoạt động công tác thống kê, kịp thời có phương án chấn chỉnh tổ chức, biên chế; đảm bảo đủ cán bộ làm công tác thống kê; tuỳ theo nhu cầu công việc có thể bố trí, cán bộ, chuyên trách hoặc kiêm nhiệm tại phòng Kế hoạch hoặc Văn phòng. Các đơn vị đã có bộ phận thống kê hoặc cán bộ chuyên trách, cần đánh giá năng lực cán bộ; có kế hoạch bổ sung hoặc đào tạo nâng cao trình độ nghiệp vụ.
5. Tăng cường trang thiết bị và phương tiện làm việc
Thủ trưởng các đơn vị tiến hành rà soát tình trạng trang thiết, bị và phương tiện phục vụ công tác thống kê; có kế hoạch điều động, mua sắm bổ sung, đáp ứng yêu cầu hiện đại hoá công tác thống kê; thông qua việc sử dụng có hiệu quả các nguồn viện trợ quốc tế, lồng ghép các chương trình, dự án để tăng cường trang thiết bị và phương tiện làm việc.
6. Thực hiện chế độ báo cáo thống kê ngành
Trung tâm Tin học và Thống kê là cơ quan đầu mối thu thập, xử lý, tổng hợp và phân tích, dự báo thống kê toàn ngành; lập báo cáo tổng hợp các mặt hoạt động đầu tư, tình hình sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực nông lâm nghiệp, thủy lợi và phát triển nông thôn; phục vụ yêu cầu thông tin quản lý của Bộ, đồng thời thực hiện chế độ báo cáo cho Tổng cục Thống kê. Trung tâm có nhiệm vụ xây dựng cơ sở dữ liệu thống kê ngành và trang Web, đáp ứng nhu cầu thông tin của tổ chức, cá nhân trong và ngoài ngành.
Các Cục, Vụ, Tổng công ty, Công ty, các Trung tâm, Viện, Trường, Ban quản lý dự án, Bệnh viện trực thuộc Bộ và các Sở Nông nghiệp và PTNT nghiêm túc thực hiện chế độ báo cáo thống kê do Bộ ban hành.
Bộ Nông nghiệp và PTNT yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ, Giám Đốc Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trực tiếp chỉ đạo thực hiện chỉ thị này.
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